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Téved, aki azt hiszi, hogy a rab- 
szolgakereskedés a legkönyörtele- 
nebb, tegbarbárabb cselekedett. Az 
esküt nem tett, volt magyar tiszt- 
viselők tiz éves szenvedésének szo- 
moru láncolata bizonyság arra, 
hogy az égbekiáltó bünök skálájá- 

nak van egy alantasabb foka is. 

Az ártatlanul megfeszitettnek ki- 

nos, gyötrelmes haláltusájában való 

kéjelgés. 

A volt magyar tisztviselők má- 
ról holnapra arra ébredtek, hogy az 
a földterület, melyen ők addig 

tiszteségesen, becsületesen rótták le 
nap-nap után a tőlük megkövetelt 
munkát, mint jégtábla, melyet föl- 
det megreszkettető rianás repeszt, 
széjjel, szakad el hazájuktól és 
odasimul más államalakulathoz, 

melynek mások a törvényei, mások 
a szokásai és más a hivatalos nyelv. 

Aki csak puszta szemlélője volt en- 

nek a téleleji drámának, sohasem 

fogja teljes egészében elképzelhet- 

ni, mit jelentett ezen tisztviselők 

részére a hirtelenében senkifiává 

való átváltozás. 

Felettes hatóságuktól elsza- 

kitva, a népfajok egymás irán- 
ti gyülöletének hullámverésé- 
ben, vitorla és iránytü nélkül 
lélekvesztőben hánykolodó ha- 

jótöröttekhez hasonlóan, hol 

reménykedve, hol kétségbe- 
esetten várták a következő 
órát, a következő napot. 

Megkezdődötta z impériumátvé- 

tel és a hivatalok átadása. A világ- 
háboru ötödik esztendőjében, ren- 

des leltárak mellett és - pénztári 
szabálytalanságok hiján. Jött a 
hüségeskü letevésére való felhivás. 
A fiumei kormányzóság fenható- 

sága alá tartozott állami tisztvise- 
lők soha sem fogják elfelejteni 
Villányi Frigyes báró, akkori kor- 

mányzó-helyettes fáradhatatlan 

atyai gondoskodását, mellyel átme 
netileg biztositotta sok százra menő 

tisztviselőjének, a végleges elhe. 
lyezkedésig, a mindennapi kenyerét 
és lakást. Közölte egyuttal a hiva- 
tali és állampolgári eskü alól való 
fementést, valamint a magyar kor- 
mány azon utasitását, hogy min- 
enki abba az álamalakulatba il- 
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biztositottabbnak véli. Igy, ride- 
gen, józanan, hazafiaskodási go- 
rögtüzmentesen. És egy év lefor 
gása alatt, mint pergő faleveleket 
az őszi szél, a repátriáló vagonok 
kit erre, kit arra szállitottak ez 
„Adria gyöngyé"-ből, ugy hogy 

végül már csak nehányan hallgat- 
tuk a tenger mormolását... Ez 
utóbbiak közül, - emlitem ezt, 

mint oly tényt, mely alkalmas jobb 
belátásra birni a csak gyülölködés- 

ből élő mentálitásokat. 
Critza-Cretiu István, 

volt kiviteli akadémiai igaz- 
gató és Ser,afin Aurél tanár 

Budapestre mentek. Előbbi a 
kereskedelmi iskolák országos 
felügyelője, utóbbi főgimná- 
ziumi tanár az ötödik kerület- 

ben. 
Én visszajöttem Temesvárra. 

Az erdélyi volt magyar tisztvise- 

lők életbevágó, sulyos dilémma elé 

kerültek. 

Nem teszik le az esküt? Ki- 
dobják őket. Nemcsak a hiva- 
talból, de a lakásukból is. Sőt 

ki is utasitják. Leteszik az es- 
küt? Itt maradhatnak, de el- 

vesztik állásukat, mert nem 
birják az államnyelvet. Elve- 
szitvén magyar állampolgársa- 
gukat, mi lesz nyugdijügyük- 
kel? 

Mindmegannyi kérdés, melyre 
senkisem tudott megnyugtató vá- 
laszt adni. A békekötés csak 1921. 
évi junius 4-én történt, tehát ezen 
napig nem is voltak törvényesen, 
kötelezhetők állampolgárság vá- 

lasztásra és hüségeskü letételre. 
Ami velük történt, az mind „vis- 
major"-nak tekintendő és csak mint 

ilyen birálandó el. Jogállamokban 
a szerzett jogokat respektálni szok- 

ták. De ettől eltekintve, ezek a 
volt magyar tisztviselők mind ro- 

mán állampolgárok. És ennek elle- 
nére az egymást felváltó román 

lrana 

A feketeszesz-ügyben tegnap birósági és 
pénzügyi bizottság jelent meg a temesvári 

sörgyárban 
Arad és Nagyvárad után a feke- 

teszesz fronton a nyomozás suly- 
pontja ismét Temesvárra terelődött. 

A nyomozást most Taran Viktor 

pénzügyi vezérfelügyelő irányitja 
és az ujabbi nyomozás pártatlan ke- 

resztülvitele érdekében segitségül 
vette az ügyészséget és a vizsgáló- 
birót is. Igy magyarázható, hogy 

Taran Viktor az Aradon és Erdély 

különböző városaiban végzett nyo- 

mozás után szükségesnek látta, 
hogy Temesvárott a temesvári sör- 

gyárba kiszálljon. A gyár tudvale- 

vőleg a Cell-féle érdekeltséghez 
tartozik, amely szesz és borkeres- 

kedelemmel is foglalkozik. Taran 
vezérfelügyelő Nicolaus György 
törvényszéki tanácselnök, ügyész 

és Tigoianu Demeter vizsgálóbiró- 
val együtt jelent meg a tenmesvári 

sörgyár irodájában, azonkivül jelen 

volt Gellner szeszszakértő is. A 
kiszállás két ügylet tisztázása vé- 

gett történt. Ugyanis a temesvári 
sörgyár szállitási könyvében egy 
115 hektoliteres cuikatétel szerepelt. 

Adam ellenőr által kezelt könyv 

számszerü adataival is, azonban Ta- 
ran megállapitásai szerint ez csu- 

pán öt hektoliter volt és a nyomo- 

zás feladata kideriteni, kinek ál- 

lott érdekében az 5 elé a két egyes 

számjegyet irni, hogy igy az egész 

115 hektót adjon ki és hova lett ez 

a mennyiség? A másik egy 11.140 
literről szoló diluált, tehát negyven 
fokra felhigitott szesztétel. A köny- 

vek tanusága szerint ezt a mennyi- 
séget a sörgyár a Coldfeder és 

Meer nagyváradi eégtől vette, 
amely egyébként a sörgyár nagyvá- 

radi képviselője. Taran eddigi nyo- 

mozásai szerint ez a tétel mint beér- 
kezett áru szerepel a sörgyárban, 
azonban ezt a tételt a nagyváradi 
cég a sörgyárnak állitólag sohasem 

szállitotta. A nyomozás feladata ki- 
deriteni, miért állott érdekében a 
sörgyárnak olyan áru beérkezését a 
könyvekben feltüntetni, amelyet 
Nagyváradról el sem szállitottak. 

Észleleteiről Taran Viktor jegyző- 

könyvet vett fel, a nyomozást pedig 
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kormányok egyaránt könyörtelenek 
voltak velük szemben tultevén 

magukat lelkiismeretfurdalás nél- 
kül mindazon törvényes és becsü- 
letbeli kötelezettségeken, melyek a 
román államra, mint a magyai 
állam jogutódjára háramlottak. 

Tiz évi kinteljes szenvedés és 
gyötrődés után, végre, jött egy 
kormány, mely véget vetett ennek 

a szégyenletes állapotnak és tör- 
vényhozásilag rendezte az esküt 

nem tett volt magyar tisztviselők 
nyugdijügyét. Törvényben kimon- 
dotta, hogy a volt magyar tiszt- 

viselők, kik nem tették le a hüség- 
esküt, nyugdijazandók az akkor 
érvényben volt törvény rendelke- 
zései szerint, amikor ez eskü leté- 
telét megtagadták. 

A multra vonatkozólag, a 
tiz esztendőre együttesen, ki- 

utalványozott 79 milliót. Ha 
teljes igazságot tudott volna 
szolgáltatni, a tiz évre vissza- 
menőleg 500 milliót kellett vol- 
na kiutalnia! 

A román kormány ezen politika- 
mentes, becsületbeli . ténykedése, 
melynek forrása egy magasabb 

jogérzék és az állam presztizseért 
aggodó hazafias érzelem percekig 

tartó óvációk tárgya volt annak 
idején egy nemzetközi kisebbségi 
kongresszuson, hol 43 kisebbségi 

nemzet képviselője és ezek elnöke 
állva tüntetett Románia mellett. És 
ezek után, alig két évre rá, vissza: 
zökken minden a régi mentálitás- 
vájta kerékcsapásba. Az uj kor- 
mány nyugdijtörvény módositása 

alkalmas arra, hogy megfagyassza 
a vért azok ereiben, akikre lesujta 
ni készül. 
A nagy rianás áldozatainak kál- 

váriája, ugy látszik, nem ért véget. 

Az országos nyugdijpénztár volt 
elnökének, Boila Romulusnak meg- 
állapitása szerint, mindössze mint- 

egy évi 25 millióról van szó. De ez 

léte, kenyere, hajléka, sok esetben 

mindene annak a sokat szenvedett 

hajdani állami tisztviselőnek. Es 
ezt is el akarják venni. 

Ugy-e, hogy nem a rabazolgake 
reskedés a legkönyörtelenebb, ke 
barbárabb cselekedet1 
Vannak fokozatok... 

leszkedjék bele, melyben jövőjét. Ez a 115. szám megegyezik azI folytatja. - 

1 vén vőszon (10 mir.) 265- udivatáruház 
II 1ivéga vászon mosott 235- „LOUVRE Józsefvőros. 



2. oldai 

Egy halott vallomásai 
saját életéről, munkásságáról, törekvéseiről, azokról, akik a 
cselekvés elől gyáván félrevonultak és a közérdeket összeté- 

A nemrégiben elhunyt Cosma 

Aurél dr. volt miniszter irásai kö- 
zött unokaöccse most találta meg 

politikai végrendeletét. Ettől az 
irásból közöljük azt a részt, mely 
a nagy nyilvánosság érdeklődésére 
is számot tarthat és egyben post- 
humus vallomása is egy közéleti 
férfiunak az életről és emberekről. 

Egy emberéleten át mindig az 
igazság és az őszinteség utját ke- 

restem. Sokat dolgoztam, küzdöt- 
tem és ahol és akin lehetett, segi- 

tettem, de mindig fájlaltam, hogy 

nem tudtam hatványozottabb mér- 

tékben a segités terén rendelkezés- 
re állani. 
A közélet porondján nagyon 

sok rosszakaróval akadtam össze, 

de tiszta lelkiismeretemen megtört 

szándékuk és becsületem vértezete 

visszaverte támadásaikat. Ezek 

nem akartak mást a közéleti sze- 

repléstől, mint egyéni céljaik ki- 
elégitését és ellenem fordultak, 

mert erkölcstelen és jogtalan szán- 
dékaiknak utját állottam. Ezeknek 

a közéleti hullámzásoknak az árjá- 
ban sokan közülük belefulladtak az 

erkölcstelenség mérgezett tengeré- 
be és az a meggyőződésem, hogy 

még életben levő társaik ugyanigy 
végzik. ; 

Erőimhez képest szintén hozzá- 
járultam a nemzeti egységünk meg- 

teremtéséhez. Sorsdöntő pillanatok- 
ban nem egyszer voltam kezdemé- 
nyező és sokszor a harcok legvál- 

ságosabb pillanatában, amikor kor- 

társaimhoz támogatásért fordul 
tam, sokan akadtak, akik egysze- 
rüen félreálltak. Ez az oportuniz- 

musuk azonban nem akadályozta 

meg őket abban, hogy később ép- 

pen tőlem kérjenek olyan elhelyez- 

kedést, amelyhez azonban hiány- 
zott az erkölcsi alap. 
Szerettem a hazámat és népemet 

és összerőimet az ő szolgálatukba 
állitottam. Mindig elitéltem azokat, 
akik nem értették, vagy nem akar- 
ták megérteni az idők hivó szavát, 
hogy mindannyiunknak dolgozni 
kell a román állam konszolidációja 

érdekében. Ehelyett azonban ezeket 

egyéni érdekeik, kellőkép nem iga- 
zolt ambiciók vezérelték. Vagy ve- 
zérelte őket a mult megannyi em- 
léke és ezek hatása alatt gyülöletet 
hintettek szét testvér és testvér kö- 
zött. Olyan rövid az élet, hogy 
az ember életprogramjának csekély 
töredékét sem valósithatja meg. 

Dr. EUSEBI NIGORESCI 
volt rendőrprefekturai igazgató 

ünyvédi irodáját 
Piata Sfi George 4. II (Szent- 

György tér) megnyitotta. 

lana életprogramunk betetőzéséhez 
rendelkezésre, akkor reájövünk, 

hogy időnk letelőben van, vagy 
már le is telt. Éppen ezért életünk 
minden percét használjuk fel böl 

vesztették egyéni ambiciók kielégitésével 
Amikor ugy hisszük, hogy elegendő csen és józanul. 

élettapasztalat, tudás és eszköz ál- l Eletem tartalma az őszinteség, 

igazság és a munka iránti szeretet- 

ben merült kii. Ahogy éltem és 
amit tettem, soha nem bántam meg 
és ugy érzem, hogy nem éltem 

hiába... 

Józsefszállás temesmegyei ma 
gyar község igényjogosultjai sokat 

reménykedtek, várakoztak, küz 
ködtek, hogy megkapják azokat a 
földeket és házhelyeket, amelyek 
őket a törvény alapján megilletik. 
A felosztás többször is megtörtént, 
de mindannyiszor változtattak raj- 
ta. Végül aztán több felebbezés 
után a biróság véglegesen döntött 
az ügyben. Most már csak az volna 
hátra, hogy az agrárbizottság ka- 
taszteri mérnöke megjelenjen Jó- 
zsefszálláson és kinek-kinek ki- 
mérje és átadja a neki jutott ház- 

helyet, vagy földparcellát. Azonban 
annak ellenére, hogy a mérnök ki- 
küldését már a tavaszra igérték, 
az mindeddig még nem történt 
meg. Többször sürgették, számta- 
lanszor kérték ezt a józsefszálla- 
siak, ámde mindeddig hiába. Most 
már augusztus is mulóban van, 

azonban az igényjogosultak még 

mindig nem látták szinét sem a 

mérnöknek. Ez pedig nemcsak 
azoknak rossz és kellemetlen, akik 

földparcellákat kaptak, de azoknak 

Megfeledkeztek egy magyar község- 
ről, melynek lakosai hiába várják 

az agrárbizottság mérnökét 
is, akik ezeket a parcellákat eddig 

kényszerbérletben tartották. Uga- 
rolni kellene a földet, trágyát is 
kellene rája hordani, azonban nem 

lehet tudni: kinek lesz erre joga, 

az uj tulajdonosnake, vagy a kény- 
szerbérlőnek. A házhelyekkel szin 
tén baj van. Azok a józsefszállá- 
siak, akiknek elismerték házhely- 
jogosultságát, már a tavasszal nagy 
örömmel készülődtek neki az épit 
kezésnek azzal a reménységgel, 
hogy őszre már saját otthonukba 
költözhetnek bele. Vertek rengeteg 

mennyiségü vályogot, összehord- 
tak mindennemü épitési anyagot, 
de lehetetlenség megkezdeni az 
épitkezést, mert nem tudják, hogy 
melyik telek lesz az övék. Ma-hol- 
nap már késő lesz ebben az eszten- 
dőben épitkezni, legfőbb ideje vol- 
na tehát, hogy az illetékes agrár- 

bizottság intézkedjék a mérnök ki 

küldéséről, hogy Józsefszállás ne 

pe megnyugodjék és nekiláthasson 

ugy a mezei munkának, mint pedig 

az épitkezésnek. 
— 

Azok a tárgyalások, amelyek a 
Bercovitz-bankház tulajdonosai és 

a Nemzeti Bank között a szanálás 

kérdésében folytak, eredményhez 
nem vezettek és a Banca Bercovitz 

tegnap, tehát a pénztárak bezárá- 

sát követő huszonnégy óra mulva, 
az ilfovi törvényszékhez kényszer- 

egyezség megadása iránti kérelmet 
nyujtott be. Világos, hogy a bank 

tudatában volt a helyzetének és 
minden technikai előkészületet meg 

tett. A kényszeregyezségi kérel- 
met a külföldi pénzpiac válságos 
helyzetével hozzák összefüggésbe. 

A bank megállapitja, hogy ebben 
az évben augusztus tizedikéig hu- 
szonnégy millió leit veszitett. A 
bank három év alatt négy százalé- 
kos kamatoztatás mellett száz szá- 

zalékban eleget kiván tenni kötele- 

zettségeinek. (A kényszeregyezségi 
törvény hét százalékban állapitja 
meg a kamatlábat. A szerk.) Az el- 
ső évben tizenöt, a másodikban har- 

Eredménytelenek maradtak a Ber- 
covitz-bank szanálási tárgyalásai, 
mire az igazgatók kényszeregyez- 

ségelt kértek 
mincöt és a harmadik évben ötven 

százalékot fizet vissza. A kényszer- 

egyezségi kérelemhez csatolták 

Bercovitz Elly és Adolf, valamint 

a többi Bercovitz nyilatkozatát, 

amelyekben a Bercovitz-család 

tagjai magánvagyonukkal is anya- 

gi felelősséget nyujtanak a kény- 

szeregyezségi kvótáért. A bank ál- 

laga a kényszeregyezségi kérelem- 

ben foglalt kimutatás szerint 

928.474.956 lei aktiva és 758,019.227 
lei passziva. A betétesek követelése 

346,115.986 lei. A bank hat és fél- 
millió lei illetéket fizet a kényszer- 

egyezség engedélyezéséért. A Ban- 

ca Bercovitz betétesei legközelebb 

értekezletet tartanak annak az el- 

döntésére, vajjon a három éves 

kvótaidőt elfogadják-e. A betétesek 

körében az a nézet alakult ki, 

hogy a bank vezetősége sokkal ha- 
marabb és könnyebb feltételek 
mellett is fizethet. 

Oroszországba szökött 

1931 augusztus 14 

a csaló kolozsvári 
bankigazgató 

Nemcsak Eraelyben, nanem az egész 

orszagban feltünest keltett Lő- 

rinczy Mózes, a kolozsvari Ke- 

reskedelmi Hitelintézet aligazgatójá- 

nak a szökése. Lőrinczy az eddigi 

megállapitások szerint a bankot és 

magánosokat tiz millió leiel csalt 

meg. A károsultak között szerepel a 

Nagyszebeni Általános Takarékpénz- 
tár, amely egy hatvanezerről hatszáz- 

ezer leire kijavitott betétkönyv alap- 

ján nagyobb kölcsönt adott Lőrinczy- 

nek. Két napig tartó bizonytalanság 

után most megállapitást nyert, hogy 

Lőrinczy Mózes Sorocánál Besszará- 

biában átlépte az orosz határt. Lő- 

rinezy Mózes ugyanis az elmult hé- 

ten szombaton Sorocába érkezett és 
mielőtt a Dnyeszteren való átkelésre 

magát rászánta, levelet irt a sorocai 

rendőrfőnöknek és bejelentette terve- 

zett szökését. Szökése előtt a levelet 

postaládába dobta és igy azt a rendőr- 

főnök csak hétfőn kapta meg. 

al 

Száz éve 
hogy a nagy magyar 
nyelvujitó meghalt 
A magyar irodalom ez ev augusztus 

25án ünnepli Kazinczy Ferenc, a 

nagy nyelvujitó halaálának 

évfordulóját. A nagyváradi Szigligeti 

Társaság ez alkalomból orszagos ün 

nepet rendez a magyar muűüpróza hal 

natatlan megteremtőjenek, Ersemlyé 

beu méeg fennalló szülohaza es a köz 

ség Piacán levő műveszi ertekü szobra 

előtt. Kazinczy Herenc 1199 október 

27én született Ersemlyében, nagy- 

atyjának házában és 1581 augusztus 

23-án, hetvenegy éves koraban Reg 

meczen halt meg, melyet ő Szephalom 

nak nevezett el. Hamvai szephalom 

ban nyugszanak. Szülőlalujaban áll 

egyetlen szobra, melyet ráter 

Lorant állittatott és ahová most ke- 

gyelettel zaraándokol el az egesz ma 
gyar nemzet, magasztos ünneppé emel- 

százéves 

ve Kazinczy halálának évszázados 

forduloját. Az ünnepélyen a Magyar / 
Tudományos Akadémia, az összes er- 

délyi magyar irodalmi társaságok, a 

Román 1udományos Akadémia és a 

különböző román irodalmi egyesüle 

tek képviselől is megjelennek. Az 

ünnepség augusztus 23-án délelőtt ti 

órakor református ünnepi istentiszte 

lettel kezdődik, majd a szobor meg- 

koszoruzása után a résztvevők az ős! 

Bossányi kuriába, Kazinczy szülőhá 

zához mennek, ahol Marot Sán- 

dor, a Szigligeti Társaság elnöke 

mond beszédet. Az ünnepséget közös 

ebéd fejezi be. Külön meghivóval 
csak az irodalmi társaságokat hivták 

meg, a magyarságot és azokat, akik 
részt akarnak venni a magyarság 

ezen kegyeletes nemzetirodalmi ünne- 

pén, ezuton hivja meg a nagyváradi 

Szigligeti Társaság. 

Ar 

ugyanakkor jelenik meg a Déli Hirlap, 

a 
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A temesvári gyorsvonatot Jablanica 
állomáson négy vakmerő bandita 

ki akarta fosztani 
Vakmerő vonatrablás történt az 

elmult éjjel a Karánsebes és Her- 

kulesfürdő között fekvő Jablanica 

állomáson. A Temesvárról este Bu- 

karest felé induló gyorsvonat tiz 

óra után érkezett meg Jablanicára. 

Itt a vonatok rendszerint tiz per- 

cig állanak, mert a mozdonyok vi- 
zet vesznek. Igy történt tegnap is. 
Alig állt meg a vonat, mikor az 

egyik vasuti kocsiból négy férfi 

szállt le és a vonat mentén fel-alá- 

sétált. Az utasok ezt máskor is 
meg szokták tenni és igy a vasuti 
személyzet ezuttal sem tulajdoni- 

tott jelentőséget a négy ember sé- 
tájának. Két-három perc telhetett 

el, amikor az állomásfőnök és az 

utasok is hangos lármát és kiabá- 

lást hallottak a postakocsi felől. 

Eleinte szinte dermedten álltak az 
ijedtségtől, majd később megembe- 

relték magukat és többen a posta- 

kocsihoz rohantak. 
Halálsápadtan találták a vo- 

natvezetőt, aki magához térve, 

elmondotta, hogy egyszerre 
négy ismeretlen ember hatolt 

be a postakocsiba, revolvert 
szegeztek reá, majd felkaptak 

csomagokat, leugrottak és el- 

szaladtak. 
Az utasok még láttak is négy sö- 

tét árnyat, amint a közeli erdőség 

felé menekültek. A banditák ugy- 
látszik, attól tartottak, hogy üldö- 

zőbe veszik őket, mert menekülé- 

sük közben revolvereikből állan- 

dóan lövöldöztek. Üldözni igy nem 

merte őket senki és szerencsésen 

el is tüntek az éj leple alatt. 

Amikor már biztosak voltak ab- 

ban, hogy a rablóktól nem kell 

tartani, követték nyomukat és nem 

messze a sinektől szétszórtan több 

csomagot találtak, melyeket a zsi- 

ványok menekülésük közben eldo- 

báltak. Ertesítették a csendőrsé- 

get is, mely a rablók üldözésére in- 

dult, de természetesen már csak 

hült helyüket találta. A jablanicai 

állomástőnök az esetről jelentést 

tett a vasuti vezérigazgatóságnak, 

mely a többi hatósággal karöltve 

meginditotta a nyomozást. Megál- 

lapitást nyert, hogy 
a merénylők a helyzettel ala- 

posan ismerős egyének lehet- 
tek, mert az augusztus tizen- 

egyedikén Temesvárról Buka- 

restbe indult 16. számu gyors- 
vonat több millió készpénzt és 

anyagértéket vitt magával a 

postakocsiban. 

A tegnap délelőtt lefolytatott nyo- 

mozás megállapitotta, hogy a tol- 

vajok csupán négy postacsomagot 

vittek magukkal, amelyek néhány 

ezer lei értéket képviselnek. A ki- 

eszelt tervet a banditák ugyanis 

nem tudták végrehajtani. Megálla- 

pitották, hogy a négy tolvaj a ha- 

talmas postakocsi ama részébe 

ment, amely a mozgóspostások fi- 

gyelmét elkerülte, mert azok a ko- 

csi elkülönitett másik részében 
dolgoztak. Itt láttak hozzá a cso- 
magok kiválogatásához és azokat 

keresték, amelyekben készpénzt 

szállitottak. 

A négy bandita beszélgetése 

azonban kihallatszott és az 

egyik vasuti fékező benézett a 

kocsiba, ahol az ismeretlen fér- 

fiakat meglátta. Ugyanabban a 
pillanatban figyelmes lett a 

mozgópostás is és 

vette az üldözés. 
A banditák kezükben azzal, amit 

magukkal vihettek, leugrottak és a 

sötét éjszakában eltüntek. A nyo- 

mozás abból indult ki, hogy a me- 

rényletet csak ismerős egyének kö- 

vethették el, akik tudták, hogy a 

kocsiban az egyik temesvári intéz- 

mény több millió lei készpénzt 

szállit. Az eset részletes kivizsgá- 

lására Smantiuc temesvári pos- 
tafelügyelő tegnáp Jablanicára 

kezdetét l utazott. 

A nyilt utcán világos nappal agyon- 
lőtle nagybátyját, akivel békésen 

sétált együtt 
Megdöbbentő gyilkosság szinhe- 

lye volt Kiszetó temesmegyei köz- 
ség, ahol Dohnal Gyula szolgála- 

tonkivüli főhadnagy több revolver- 

lövéssel agyonlőtte nagybátyját 

Hodi János negyven éves mérnö- 

köt. Délelőtt tiz órakor Hodi és 
Dohnal Gyula, aki nagybácsijánál 

nyaralt, látszólag nyugodt beszél- 

getésbe mélyedve sétáltak a főut- 

cán. Amikor a Friesenhahn-féle 

gyógyszertár elé értek, Dohnal hir- 
telen revolvert rántott és rálőtt 

nagybátyjára A golyó csupán 

könnyebb sérülést ejtett Hodi mér- 

nökön, aki egyetlen hatalmas ug- 
rással a gyógyszertárba menekült. 
Dohnal utánament és a gyógyszer- 
tárban közvetlen közelből még hat- 

szor rásütötte a revolvert nagy- 

bátyjára. A golyók részben a sze- 

rencsétlen ember fejébe, részben 

mellébe hatoltak és azonnali halá- 

lát okoztak. Az egész másodpercek 
müve volt és a gyógyszerész fele- 

sége, aki történetesen a patikában 

volt, rémülten szaladt ki a gyógy- 
szertárból és fellármázta a szom- 

szédokat. Nemsokára megérkezett 

Holinek dr. hatósági orvos, aki 

már csak a beállott halált állapit- 
hatta meg. Dohnal Gyula tette el- 

követése után önként jelentkezett a 

csendőrségen, amely őrizetbe vette. 
Ma beszállitják a temesvári ügyész- 

ségre. Dohnal egyelőre minden fel- 

világositást megtagadott, hogy mi- 

ért követte el a gyilkosságott A 
szerencsétlen Hódi János holttestét 

tegnap délután Vascan Demeter 

dr. ügyészségi orvos felboncolta és 
megállapitotta, hogy a hat lövés kö- 

zül mindegyik halálos volt. 
- 

Takarékossági hullám Magyarorszá- 
gon, ahol a kiadásokat a minimumra 

redukálják 
A magyar kormány tegnap délután 

rendkivüli minisztertanácsot tartott, 

amelyen megtárgyalták a különböző 

takarékossági terveket. A miniszter- 

tanács azután megbizta Wekerle Sán- 

dor pénzügyminisztert, hogy ezeket a 

terveket ma a harminchármas bizott- 

sággal ismertesse. Az állami üzemek 

és intézmények utasitást kaptak a 

legnagyobb mérvü takarékosság szem- 

mel tartására. Az államvasutak igaz- 

gatósága máris kidolgozta erre vVo- 

natkozó tervezetét. A dologi kiadáso- 

kat átlag harminc százalékkal csök- 

kentik, a személyi kiadások csökken- 

tése érdekében pedig a felvételeket 

és kinevezéseket teljesen megszünte: 

tik. A betétek felszabaditását, ame- 

lyet péntekre tervezték, valószinüleg 

néhány napra elhalasztják. A pénz- 

ügyminiszter előterjesztésére előbb a 

bankok, később pedig a takarékpénz- 

tárak betétjeit szabaditják föl. 

Apopoonyi Albert gróf, aki el- 

fogadta a nemzeti valutaletét létesi- 

tésére irányuló mozgalom vezetését, 

Grácból vonaton Győrbe érkezett, ahol 

Győr város polgármestere és 

EFriedmann Ignác dr. buda- 

pesti ügyvéd, a mozgalom kezde- 

ményezője várakoztak rá. Apponyi 

kijelentette, hogy minden erejével a 

mozgalom sikere érdekében fog dol- 

gozni. Kijelentette, hogy minden ma- 

gyar embernek kötelessége, hogy tel- 

jes anyagi és szellemi erejével a moz- 

galom szolgálatába álljon. Apponyi 

azután autón tovább utazott Buda- 

pestre, ahová délután két órakor ér- 

kezett meg. Még délután érintkezésbe 

lépertt a kormány tagjaival. 

A Társadalmi Egyesületek Szövet- 

séga felszólitotta tagjait, hogy a nem- 

zeti valutaletét létesitésében vala- 

mennyien müködjenek közre. Rip- 

ka Ferenc dr. főpolgármester kije- 

lentette, hogy a mozgalmat irányitó 

országos bizottságban szintén részt- 

vesz. A kKözvélemény különben az 

eszmét egyre nagyobb lelkesedéssel 

fogadja és eddig az alapra már két 

millió pengőnél többet jegyeztek. 

Politikai kartell 
létesül Németország, Anglia, 
Franciaország és Olaszor- 

szág között 

A párisi Journal foglalkozik La.- 

val berlini látogatásával és meg 

állapitja, hogy annak sokkal nagyobb 

jelentősége lesz, mint azt eredetileg 

tervezték. Laval ugyanis Berlinben 

nem éri be azzal, rövid le- 

pénzügyi 

kérdések körül tanácskozzék, hanem 

politikai fentartó és halasztó kartelt 

is akar a németekkel kötni. Ennek a 

hogy a 
járatu kölcsönök és más 

kartelnek a tagjai Németország, Fran 

ciaország, Olaszország és Anglia vol- 

nának. A francia kormányhoz közel- 

álló körök ertesülése szerint Brü- 

Curtius 

külügyminiszter már párisi látogatá- 

pedig Hinden- 

burg beleegyezésével annak a ki- 

ning kaáncellár és 

suk idején és 

vánságuknak adtak kifejezést, hogy 

ajánlatos volna politikai megállapo- 

dást létesiteni a különböző konfliktu- 

sok elintézésére. 

Ezerötszáz év 
előtt, 431. augusztus 15-én az akkor 
még fiatal katolikus egyház püspökei 

a kisázsiai Efezusban zsinatot tartot 

tak. A zsinat sok határozata közül a 

legszebb és legmagasztosabb volt az 

amely Nagyboldogasszonynak, Mária 

istenanyának ünnepét teremtette meg 

és azt a zsinat első napjára, augusz- 

tus 15-re tette. Szombaton lesz ezer- 

ötszázadik évfordulója annak, hogy a 

kereszténység Nagyboldogasszony, Má 

ria istenanya ünnepét üli. Ezt a jubi- 

leumot világszerte nagy áhitattal és 

szeretettel ülik meg. Az ünneplésben ; 

résztvesznek a temesvári katolikos 

templomok is. Az ünnep előtt való 

napon az összes harangok este nyolc 

órakor a rendes harangozás után kü- 

lön szólnak egy negyed óráig és ez 

megismétlődik szombaton reggel öt 

órakor és délben tizenkettőkor. A püs 

pöki székesegyházban délelőtt tiz óra 
kor nagymise lesz, amelyet B la 

kovics Ferene nagyprépost mond. 

Bittenbin 

der Mátyás lelkész magyar és né 

met szentbeszédet tart. Mise után a 

Evangélium után 

: . . 

templomban P a c h a Ágost Pü ök 

vezetésével körmenet lesz, me y alatt 

a Máriacoltárnál felajánlási imát re 

begnek a hivek. Körmenet alatt a 

székesegyházi énekkar magyar és 

német egyházi énekeket ad elő. Nágy- 
boldogasszony napján az egyes város 

részek plébániatemplomaiban szintén 

lesznek ünnepélyes nagymisék. Az 

erzsébetvárosi plébániatemplomb 

magyar predikációt tartanak. A gö 

rög keleti román egyház ugyancsak 

pompával ünnepli meg Nagyboldog- 

asszony napiát. Az erzsébetvárosi 

román egyház ezen a napon tartja 

meg szokásos teniplomi bucsuünne 

pélyét is. - 
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A kánikulában 
nehéz sor az ujságcsinálás. Inkább 
esöppen, mint csurran a hir és ki- 
szárad az eleven fantázia. Emberi 

ész megállni kész a pokoli forró 

ságban. Nehány évtizeddel ezelőtt, 
ilyenkor eregették szárnyra a ro- 
pogósra sült nyári sajtókacsákat 
és augusztus vége felé, mikor már 
az egész kacsakészlet elfogyott, 
méltósággal beuszott a fürdőzők 
közé halálos biztonsággal a fiumei 

eápa. Azonban a világ nagyot vál- 
tozott. Azóta nem hatnak a naiv 
szenzációk. Olyan hirekre van 
szükség, melyeknek komoly a lát- 
szatuk s tudományos szinezetben 

ékeskednek. 
Össze is szedtünk egy marokra 

valót ezekből a nyári fölfedezések- 

ből és a következőkben szépen el- 

meséljük. Tessék meghallgatni. 

(Ezentul nem kell heteken át a fog- 

orvoshoz járni, mert a legujabb 

recept szerint egyszerüen kihuzzák 

a hibás fogat, az orvos ott egy ül- 

tében megpuccolja, kireparálja, 

betömi és visszateszi a szájba. Egy 
tudós viszont rájött, hogy a hold- 

ban igenis van élet. A mi időszámi- 

tásunk szerint két hétig tart ott 

egy nap, de viszont ugyanazon idő 

alatt születéstől halálig lejár egy, 

holdbeli élő ideje. A levegő is nagy 

reményekkel kecsegtet a jövőre 
nézve. Egy másik tudós ugyanis 
cukrot vont ki belőle s cellulozét. 

Különösen a cellulozénak örve
nd 

etünk, mert most már egész biz- 

hogy papirost és selymet is 

nyerhetünk a levegőből. Ettől pe
 

dig már csak egy lépés a selyem- 

suháig, vagy a selyemnap
ernyőig. 

Ezeket a hireket olvastuk tegna
p 

egy nagyon komoly világlap
 vasár- 

napi mellékletén, csakhogy sok
kal 

Euddmányosabban és körülménye- 

gebben megirva. Mi mindenese
tre 

örömmel adjuk közre e feltedezé 

seket. Különösen az uto
lsót. en 

ha nem is állja meg feltétlenü 

tudományosan a helyét, 
az 

bizonyos, hogy ebben az a 

mindenesetre enek
 gből 

kapott hirrel szelzálhatar 
eur. 

- 

A krassói prefektus helyettese. 

belügyminiszterium Krassómegye 

élére Dongorosi Jánost nevez 

te ki prefektusnak, azonban az uj 

prefektus eddig még nem foglalta el 

hivatalát és ezért helyettesitésével 

Deac János boksánbányai főjegy- 

őt bizták meg. 

tanácsot. 

Szombattól féláru vasuti jeggyel és utó- 
lagos olcsó vizummal lehet Budapestre 
utazni a Szent István-heti ünnepségekre 
A tradiciónális fényü ünnepsé- 

geket, amelyeket Szent István em- 
lékezetére Magyarországon minden 
évben nagy pompával tartanak 
meg, ez évben is megismétlik. A 
Szent István hetet ebben az évben 
az egész világ érdeklődésének köze- 
pette különös fénnyel ünneplik 
meg Magyarországon. Az idegen- 
forgalom előmozditása céljából a 
Szent István hét alkalmából külön- 
böző utazási kedvezményekea en- 
gedélyeztek. Az ünnepségekre uta 
zó külföldiek előzetes vizum nél- 
kül léphetik át a határt és a vizu 
mot utólagosan hatvanhat százalék 
kedvezménnyel szerezhetik be. 
Ezenkivül a magyar vasutakon 
féláru utazási kedvezményt élvez 
az utazó közönség. Ezeket a ked- 
vezn ényeket csak a rendező bi- 

zottság által kibocsájtott igazol- 
ványok alapján lehet igénybe ven- 
ni. Igazolványokat a Déli Hirlap 

kiadóhivatalában lehet kapni. A 

kedvezmények augusztus 15-től ér- 
vényesek Az igazolványok azon- 

ban nemcsak utazási kedvezmé- 
nyekre jogositanak fel, hanem 
azokkal a budapesti Népmüvelési 
Bizottság tanulmányi kirándulá- 
sain is dijmentesen lehet résztven- 
ni, azonkivül az augusztus 16-án, 
18-án és 19-én a városligeti zene- 
hangversenyre belépőjegyül szol- 
gálnak, Kétségtelen, hogy a Szent 
István heti ünnepségek ezévben is 
olyan idegenforgalmi vonzerőt gya- 
korolnak, melyek az érdeklődök ez- 
reit birják rá a magyar főváros 
meglátogatására. 

- A temesvári zeneiskola uj tanár- 

nője. A Huhn Irma nyugdijazásá- 

val megüresedett zenetanárnői állást 

a városi ideiglenes bizottság tegnap 

este tartott ülésén töltötte be. Hé. 

rályázó volt és pedig B orsi Euge- 

nia, Klier Marcella, Izsák 

Vazul, Ig ne a Marioara, M ayer 

Erzsébet, E re und Leó és PopPo- 
vici Mária. A bizottság az állást 

Popovici Mária lugosi zenetanárnő- 

nek juttatta, aki a kolozsvári zene- 

konzervatóriumot kitünő sikerrel vé- 

gezte. A többi pályázó közül csupán 

Freund Leó felelt volna meg az összes 

feltételeknek és az ő személye jött 

volna tekintetbe, azonban Freund 

nem tud egyáltalán románul. Popo- 

vici Mária kinevezésével a temesvári 

zeneiskolánál jelenleg a román és kl- 

sebbségi tanerők egyenlő számban 

vannak. 

Bukaresti megbizások, küilföld! ettes 
velek meghosszabbítása, vizamok, va- 
emti bérletek, olcsó és györs beszerzése, 

EEik hár mi, iakuni 
IV, Bem-utca 28. a80 

Mapcnta kurler Járat! 

IDŐJARÁS. A meteorológiai inte- 

zet jelenti: Egyelőre további változé- 

kony idő várható hüvös légáramlattal. 

- Feloszlatták a buziási község- 

István 

köz- 

Bungetian 

prefektus feloszlatta a buziási 

ségi tanácsot és helyébe 

bizottságot nevezett ki. A feloszlatás- 

ra okot a buziási községtanács állitó- 

lagos rossz gazdálkodása szolgáltatott 

okot. Az ideiglenes bizottság tagjaj 

Spanescu fTivadar nyugalma 

zott ezredes, F o a 1 e Miklós, S a vu 

János, F o a 1 e János és Bacean 

József. A bizottságnak egyetlen ki- 

sebbségi tagja sincs. 

Potom 

ideiglenes 

pénzért 
fáérs asu a áásokk 

- A temesvári strand aranyérmet 

nyert. Az 1929-iki bukaresti fürdő- 

kiállitás alkalmával a temesvári 

strandfürdő aranyérmet nyert. Az 

aranyérem most érkezett meg Temes- 

várra. A kitüntetést berámázták és a 

etrandfürdőn közszemlére állitották 

ki. 

- Sulyos baleset galambvadászat 

közben. A gyárvárosi Milleniumi tem- 

plom tatarozását végző Szücs Im- 

re, Gy a rmati Mátyás és Dot- 

termann Károly bádogosok teg- 

nap reggel hét órakor kezdték meg a 

munkát, amikor hirtelen fájdalmas 

jajgatásra lettek figyelmesek. A jaj 

gatás a templom kupolájából hallat- 

szott, ahol Bir ó Sándor cserépfedő 

inas, aki a javitási munkálatoknál 

segédkezik, eszméletlen állapotban a 

gerendák között feküdt. Miután nyil- 

vánvaló volt, hogy a fiut baleset érte, 

azonnal értesitették a mentőket, akik 

az oOrrán-száján vérző inast a Bega- 

szanatóriumba szállitották. A megin 

ditott vizsgálat megállapitotta, hogy 
a szerencsétlenséget a fiu könnyelmü- 

sége okozta, aki galambokért a kupo 

lába kuszott, közben azonban meg. 

csuszott és a hét méteres magasság- 

ből lezuhant. A szerencsétlenül járt 

fiu állapota sulyos. 

- Családirtó anya. Stuttgart 

mellett Neuhausen községben Lutz 
János iparos felesége három gyer- 

mekével egy Bbokorba bujt és dina- 

mitpatrónt gyujtott meg. A robba- 

nás mindnégyükön életveszélyes 

sérüléseket okozott. Az asszony, 
akit gyermekeivel kórházba szálli- 

tották, elmondotta, hogy férje mun- 

ka nélkül van és már napok óta 
nem ettek, ami annyira elkeseri- 

tette, hogy családirtásra határozta 
el magát. 

a nyár folyamára: 

Párisba. Indulás augusztus 16 és szeptember 3. 
Kirándulás Jugoszlávián és 
cián át Görögországba. lndulás minden hó 30-án. 

Felvilágositás a Déli 
Hirlap kiadóhivatalában 

Dalmnáaá-( 

- férjét leöntötte köszódacidattal. 

Tegnap este 7 óra utáa Nuss. 

baum Adolf józsefvárosi, Eötvös- 

utca 42. sz. alatti lakost felesége egy 

családi perpatvar után kőszódaoldat- 

tal leöntötte, amely az arcán sulyos 

égési sebeket okozott. A mentők első 

segély uútán a közkórházba szállitot- 

ták. 1 

„Igiena' uszodájában 10 leiért fü- 

- Elgázolta a konflis. Tegnap 
délután négy óra tájban a mehalai 
Kabdebó-utcában egy konflis elgá- 
zolta Barbu György hét éves 
fiucskát, aki horzsolásokat és köny- 
nyebb természetü belső sérüléseket 
szenvedett. A mentők beszállitották 
a Bega-szanatóriumba, ahol a sérü- 
léseket bekötözték és további ápo- 
lás végett a szülők gondozására 
bizták. 

- A lopott kazetta megkerült, a 
tettesek nem. tmlékezetes az a vak- 
merő betörés, amikor egy ismeretlen 
egyén fényes nappal behatolt a bel- 
városi Zápolya-utca és Griselini-utca 
sarkán levő Meteor irógépvállalat 
üzlethelyiségébe, ahonnan elvitte az 
egyik iróasztalon heverő vaskazettát, 
amelyben a napi bevételt és a külön 
böző valtókat őrizték. A rendőrség a 
betörés felfedezése után azonnal meg 
inditotta a nyomozást, de a vakmerő 

tettest eddig még nem sikerült kézre- 
keriteni. Tegnap azután ujabb jelen- 
tős fordulat történt az ügyben, 
amennyiben három diák, akik a bel- 
városi sáncoknál játszottak, az egyik 
gödörben megtalálták a felfeszitett 
kazettát, amelyből a pénz hiányzott, 
de a váltókat hiánytalanul meglelték 
benne. A diákok a különös lelettel je- 
lentkeztek a rendőrségen, amoly az 

ujabb nyomokon ismét meginditja a 

nyomozást. 

- Tüzes vassal megbélyegezte férje 
szeretőjét. A baranyai Lászlófalu köz- 
ségben Gy ö ke István gazda fiatal 
felesége rájött, hogy a férje egy 
Török Sári nevü leánnyal meg- 

csalja. A leányt valami ürüggyel a 

lakására hivta, ott Bacsányi 

Lajos béressel lefogatta, aztán talpig 

érő haját birkanyiró ollóval levágta. 

Azonban ezzel nem elégedett meg, 

hanem az előre kitüzesitett lóbélyegzőt 

a leány homlokának közepébe nyomta. 

Török Mariska, akinek homlokán ki 
törölhetetlenül ott van a Gy. I. mo- 
nogram, kártéritési pert inditott 
Gyöke letvánné ellen. 

- Leégett jugoszláviai gyár. Bács- 

kapalánkán leégett a juta és zsineg 

gyár, amely Jugoszlávia legnagyobb 

ilynemü ipartelepe volt. A kár több 
millió dinár. 

.Azzmma 

Ha szép akar lenni, 
használjon KULKA-féle 
lliom-tejkrémet, liliom- V 

e 
tejszappant, liliompu- 
dert, 3 szinben. Kapható 
kizárólag KULKA Emil városi 
gyógyszertárában, a „Fekete Sas- 
hoz" Belváros, Szent György-tér 

aamamammamam 

Chrysler, De Soto, Plymouth, 
Whippet, Buick, Essex, Érskine, 
Durant, Chevrolet, Ford stb. 

alkatrészek 
ru [ ék, ruaugólapok, 
autógummik, olajok, 
legolcsóbban 

Aufoservice Soc. Com. 
Ttmigoara -Belváros, Liget-ut . sz. 

Cioban-palota. 
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* Városi és köztisztviselők az 
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- Evezékeszülék a mellényzsebben. 

Az egyik berlini sportárugyár az 

augusztus 30-án megnyiló liposei őszi 

mintavásáron uj és különleges evező- 

készüléket mutat be, amely azáltal 

tünik ki, hegy könnyen összecsukható 

és a bőröndben mindenüvé elvihető. 

Az evezőkészülék teljesen aluminium- 

ból készüt és minden része gumin 
mozog. Ezért elpusztithatatlan és a 

használatban teljesen zajtalan. Sport- 

körökben a legnagyobb érdeklődés 

yilvánul meg az uj készülék iránt. 

Cseh fenegyerekek elnáspángo- 

lása. Smolikés Stefan cseh- 
szlovák vámtisztek átjöttek a magyar 

területen levő Hidasnémeti határállo- 
másra, ahol alaposan berugtak és az 

utcán botrányt rendeztek. Szidalmaz- 

ák Magyarországot és a magyar 

nemzetet, amiért több falubeli elle- 

nük fordult. Verekedés támadt, amely- 

nek során a két részeg cseh vámtiszt 

alaposan kikapott. A csendőrség a 

verekedőket a csendőrőrsre kisérte. 

Kihallgatás után a két csehet szaba- 

don bocsátották, a kihallgatásukról 

felvett jegyzőkönyvet eljuttatják fe- 

lettes hatóságukhoz. 

............... 
Panama minden szinben L. 50. 
Banrettselyem minden 
szinten .170. 
Grep de chine (nem 
parti átu L 160 
a Méepáruházbanmn 
Belváros, Matei Corvin-utca 42 

* A székelyudvarhelyi római ka- 

tolikus fiunevelő intézet az 1931- 
1932 tanévben bennlakásra felvesz 

jóviseletü növendékeket. Tanévi el- 

látási dij 7500 lei készpénzben. A 
szolid ellátási dij és gondos fel- 

ügyelet mellett előnye a fiuneve- 
lőnek a város klimatikus fekvése a 
Hargita lábánál. Székelyudvarhely 
tfürdőváros is lévén, a gyermekei- 

ket kisérő szülők a féláru utazás 
kedvezményét igénybe vehetik. A 

fiunevelő intézet kapcsolatos a 
majdnem negyedfél százados mult- 
ra visszatekintő magyar tannyelvü, 

nyilvánossági joggal biró székely- 
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udvarhelyi római katolikus liceum- 

mal (főgimnázium)) A fiunevelő 
iintézetről prospektust, a liceumról 
(főgimnázium) tájékoztatót küld 10 
lei válaszbélyeg ellenében a szé- 

kelyudvarhelyi róm. kath. fiuneve- 

Iő intézet igazgatósága. Odorheiu, 

A Resica-müvek vezérigazgatója ma tár- 
gyal Temesvárott a nyugdijasok követe- 
léséről, a nyugdijalap bekebelezéséről és 

a tisztviselők utólagos fizetéséről 
Megirta a Déli Hirlap, hogy a 

Resica-müvek nyugdijasai, akik a 

temesvári igazgatóságnál szokták 

nyugdijaikat felvenni és akik több 

százan vannak, augusztus elsején 
kiába jelentkeztek nyugdijukért. A 

nyugdijasok akkor táviratot intéz- 

tek Ausschnitt Miksa admi 

nisztrátor deleguéhoz, akitöl intéz- 

kedést kértek a nyugdij kifizetésé- 
re vonatkozólag és egyben 

azt a kivánságukat fejezték ki, 
hogy nyugdijigényeiket telek- 
könyvileg kebelezzék be a Re- 

sica-müvek ingatlanaiba. Ezt 
azért tartják szükségesnek, 

mert a nyugdijalap budapesti 

bérházait eladták és a vétel- 

árat az üzembe fektették. 

Ausschnitt igazgató a távirat véte- 

le alapján intézkedett a nyugdijak 
kifizetéséről, a nyugdijigények be- 

kebelezési ügyében pedig közölte, 
hogy erről külön fog tárgyalni a 

Resica-müvek nyugdijasaival. 

A tárgyalás ma fog lefolyni 

Temesvárott. Ausschnitt Miksa 

igazgató ma Temesvárra érke- 

zik, ahová meghivta a Resica- 

müvek különböző gyártelepei- 

nek és egyéb üzemeinek igaz- 

gatóit is. 

Meghivást kaptak a nyugdijasok 

is, akik Brebenar József nyu- 
galmazott főerdőmester vezetésével 

bizottságilag képviseltetik magukat 

a tárgyaláson. A nyugdijasok azon 

az állásponton vannak, hogy bizto- 

sitékot követelnek arra vonatkozó- 

lag hogy a nyugdijakat minden 
hónap elsején pontosan megkap- 
ják, azonkivül pedig ragaszkodnak 

nyugdijigényeik betáblázásához, 

mert erre vonatkozólag a nyugdij- 

alapnak üzemi befektetése után 
nem látnak más biztositékot. 

Ausschnitt Miksa igazgató 

ezenkivül az üzemi igazgatók- 

kal azt is meg akarja tárgyal- 
ni, hogy ezentul a tisztviselők 

-A szentbernáthegyi barátok 

Tibetbe vándorolnak. A szentber- 

náthegyi barátok, akik 1008 év óta 

müködnek a Szentbernáthegyen, 

ahol rengeteg ember életét meg- 

mentették, elhatározták, hogy je- 

lenlegi lakóhelyüket elhagyják. A 
turistaság jelenlegi fejlődése, va- 
lamint az utazás biztonsága követ- 

keztében a szentbernáthegyi bará- 
toknak alig akad már munkájuk. 

A mult esztendőben Mélly és Con- 

duard szerzeteseket elküldték Ti- 

betbe, hogy ott megfelelő helyet 
keressenek a rend letelepedésére. 

Ezt a helyet a két barát a Nikong 

folyó forrásvidékén találta meg és 

a tibeti hatóságoktól meg is szerez- 

te az engedélyt a letelepedésre. A 

barátok mai klastroma kétezeröt- 
száz méternyi magasságban épült, 

az uj kolostor pedig háromezeröt- 
száz méter magasban lesz a hóme- 
ző közepén. Jud. Odorheiu. 

Sztráik egy Zzsombolyai 

ban. Zsombolyán a Schmidt-féle cipő- 

gyárban sztrájkba léptek. A sztrájk 

előzménye az, hogy a munkások nem 

fogadták el a gyáros által tervezett 
esökkentést. 

kel, hogy s.. : 
soara, IV., Str. Mir 
alatti üzletét megvetten. 
Ezennel felhívom Schn. 

üösszes hitelezőit, hogy esetleg 
vyveteléseiket ezen hirdetés megjele. 
sétő számitott 

sék be Dr. Abris Mewotach Timi 
10 napon belül jelent 

soara, I., Str. Eugen de Savoya No. 
. alatti ügyvédi irodájában, mert 
ezen határidőn tul beérkezett jelenté- 
sek nem lesznek tekintetbe véve. 

Costin Milos 

* Sakk-ekék, azok alkatrészei, mező- 
gazdasági cikkek, teherkocsi- és hintó- 
tengelyek, kocsirugók mélyen leszál- 

litott áron kaphatók Scherter 

Ottó vaskereskedésében, Temesvár- 

* Belváros, 

1 Mentőgyülés. A temesvári önkén- 
tes mentőtársulat ma este félkilenc- 

kor az ipari szindikátus termében 

választmányi ülést tart. Az ülésen a 
folyó ügyeken kivül a társulat pénz- 

ügyi helyzetét tárgyalják meg. 

- Épül a temesvári stadion. A te- 
mesvári stadion - mint ismeretes - 

a müegyetem közelében épül meg. A 

földmunkálatok már folyamatban 

-meni 

e e és 

. isoarai 

lakos ez- eltek- 
rendelkezésre áll. Simboteanu 

7zredes tegnap megjelent Grof- 

an Kornél dr. főpolgármes- 

arra kért, hogy a város 

tására jövő évi költ- 

egy bizonyos 

kijelen- 

ter- 
összeg 

tette. hogy 

jeszti az ideiglen 

* ADÉLI HIRLAP 

állandóan olvasható a dunap- 

tol szálloda halljában. 

vannak és a szükséges tégla szintén 

fizetését a Resica-müvek utólag 
folyósitsák. 

Eddig a Resica tisztviselői fizeté- 
süket előzetesen kapták és Aus- 

schnitt azt szeretné, hogy az erre a 

célra forditott hét-nyolc millió leiel 
egy hónapon keresztül dolgozhas- 

son. A különböző üzemek tisztvi- 

selői és véglegesitett altisztjei au- 

gusztus elsején nem kaptak fize- 
tést, ellenben azt mondották nekik, 

hogy majd nyolcadikán fizetik 
őket, ami azonban eddig még nem 

történt meg. Valószinü, hogy ebben 

a hónapban tizenötödike táján kap- 

ják meg a fizetésüket, a legközeleb- 
bi fizetés pedig csak október else- 
jén lesz, ami már egyenlő az utó- 
lagos fizetéssel. 

Ausschnitt Miksa különben 

a nadrági vasmüveknél, ame- 

lyeket négy esztendő előtt vett 
át, már tavaly honositotta meg 

a tisztviselők utólagos kifize- 
tését. ; 

- Hemét Titulescu lesz a Népszövet 

ség elnöke? A Manchester Guardian 

hosszasan foglalkozik a külpolitikai 

viszonyokkal és a Népszövetség szep- 

temberi ülésszakával kapcsolatban 

nem tartja kizártnak, hogy az ülés- 

szak elnökévé Titulescut vá- 

lasztják. A lap megállapitja, hogy 

ebben az esetben Titulescunak a kül- 

föld a hazájában ért inzultusokkal és 

támadásokkal szemben teljes elégté- 

telt szolgáltatna. 

- BEBukik az angol munkáskormány? 

Londoni peolitikai körökben az a véle- 

mény alakult ki, hogy a munkáskor- 

mány nem tarthatja magát sokáig és 

szükség lesz vagy átalakitására, vagy 

pedig egy koaliciós kormány létesi- 

tésére. Mértékadó helyen ugy tudják, 

hogy felgyógyulása után Lloyd 

George igyekszik a koaliciós kor- 

mányt megalakitani. 

Nem tesz rossz fát a tüzre, 
ha szükségletét 

SALAMON és Társa 
tüziakereskedésébenszerzi be. József- 
város, a Bega-malommal szemben. 

Telefon: 12-53. 

gel ismét vakmerő 

* Hepülőraijokkal az Oceánon át. A 

Magyar Földrajizi Társaság Könyv 

tárában, amelyet Cholnoky Jenő, az 

európai hirü tudós szerkeszt, most je 

lent meg Italo Balbonak Repülő- 

rajokka: az Oceánon át c. pompás 

könyve, amelyről Mussolini igy irt: 

„Az Olaszország-braziliai repülésnek 

nincs parja az aviatika történetében. 

Olyan feladatot oldott meg, amelyhez 

eddig még senkinek nem volt bátor- 

sága". A ragyogó és izgalmas utleirás 

a világirodalom örök kincse marad. 

ő5 képpel és egy térképpel, remek ki- 

állitásban jelentette meg a Franklin 

Társulat. A forditás Révay Józsel 

mesteri munkája. A képek remek és 

tökéletes fényképfelvételek. A könyv 

ára vászonkötésben 340 lei. Külön- 

leges diszkötésben 400 lei. Kapható 

den könyvkereskedésben, vagy 

41 Kolozsvár. Vidékre után 

ntesen. 

- Elgázolta az autó. A józsefvá- 
rosi Scudier-téren tegnap reggel az 

1596 Tms. jelzésü autó, amely 

Götz János harminc éves Aurél- 
háza községbeli lakos tulajdonát 

képezi, elütötte Oláh Bálint ti- 
zenkilenc éves péksegédet. A fiatal- 
ember, aki a józsefvárosi Eötvös- 

utca 12 szám alatt levő Beinhauer- 
féle pékmühely alkalmazottja, a ka- 
ramból következtében ballábát tör- 

te. A mentők a Bega-szanatóriumba 
szállitották. A vizsgálat megindult. 

- Bosszuból felgyujtotta a ga- 

bonát. A girodai szérüskertben éj- 
jel kigyulladt Rózsa Sándor te- 

mesvári lakós buzája, amely telje- 
sen elhamvadt. A vizsgálat megál- 

lapitotta, hogy a tüzet gyujtogatás 
okozta. A nyomozás során azután 
sikerült a gyujtogatót Seceta 

György magyarszentmártoni gazda 
személyében elfogni, aki bevallotta, 
hogy tettét bosszuból követte el. 
= zZsebtolvajok garázdálkodnak. 

A józsefvárosi piacon tegnap reg- 
zsebmetszők 

garázdálkodtak, akik Lovag Má- 

ria erzsébetvárosi asszony kézitás- 

kájából 10.200 leit, mig Buichi- 
ciu Lenta mehalai lakos zsebéből 

1300 lei készpénzt loptak el. A zseb- 
tolvajok kézrekeritésére a rendőr- 

ség meginditotta a nyomozást. 

e Ha Temesvárra jön, kérje minde- 
nütt az ingyenes tájékoztatót. (Con- 
ducatorul prin Timisoara.) 

Zongorázik 
Meged 

Van sramofonla 
Kottát, hangszert, lemezt addig me 

rásároljon, amig az uj magyar mzemt- 

mükereskedés árjegyzékét nem látta! 
Áraiak minden más cég árainál ol- 

esóbbak! Kedvezményeink meglepőeki 

Kérje azonnal magyar árjegyzékün- 
ket! Cim: Scala, Bucuresti, Cas. Post. 

1ei. 



H oldal 

leszeresése. 

rendeletileg 

intézkedett, hogy a gelenleg szolgala- 

- Egyéves önkéntesek 

A hadügyminiszterium 

tot teljesitő egyéves önkentesek okto- 

bor tizedikén leszerelnek. Azok, akik 

később vonultak be, mint november 
elseje, hötelesek a különbözetet utána 

szolgálni. A tiszti iskolákban tanuló 

egyeves önkéntesek hadnagyi vizsgáj 

október tizedikén kezdődnek. Azok 
akik a tisztivizsgán megbuktak, olyan 

rangban szerelnek le, amilyen 

rangban vizsgára jelentkeztek. 

A zsombolyai tüzoltók nyári ün- 
nepélye. A zsombolyai önkéntes tüz- 

oltóegyesület augusztus 16-án, vasár 

nap tartja meg szokásos nyári ünne- 

pélyét a községi parkban. Az ünne- 

pély délelőtt 11 órakor térzenével kez- 

dődik. Délután különböző meglepeté 
sek szórakoztatják a közönséget, mely- 

nek ellátásáról bor, sör, cukrász és 

különböző hüsitő italokat árusitó 

sátrak gondoskodnak. A bpeléptidi) 
személyenkint husz lei, családjegy 

három személy részére 30 lei. Az ün- 

nepélyt este kilence órai kezdettel 

tánemulatság követi. Felülfizetéseket, 

tekintettel arra, hogy a tiszta jöve- 

delmet a tüzoltófelszerelési alap ja- 

vára forditják, köszönettel elfogad- 

nak és hirlapilag nyugtáznak. Kedve- 

zőtlen idő esetén az ünnepélyt augusz- 

tus 23 án tartják meg. 

* Az ipari munkaadók szindikátusa 

sorsjátekanak 11-dik nyilvános huzása 

1901. augusztus hó 16-án, vasárnap d. 

e. 10 órakor lesz Temesvárott I. ker., 

Jenőherceg-utca 20. sz. alatt. Jelen- 

legi huzás főnyereménye egy ebédlő 

és 200 ipaii tárgy. A III-dik huzás 

szeptember ló 18-án tartatik, amely- 

nek tőnyereménye egy női szőrme- 

bunda, IV-dik huzás október hó 18-án 

lesz és fonyereménye egy Bösendorii 

zongora, V-dik huzás november hó 

löén tartatik, amelynek főnyere- 

ménye egy Buick autó. Mindenegyes 
alkalomaor ezen főnyereményeken 

kivül 200 ipari tárgy sorsoltatik ki. 

Sorsjegyek az ipari szindikátusban 

ka hatók. ; : 

Panaszok radikális elintézése. Az 

utóbbi hetekben a lelkészek többször 

tiltakoztak a Kongruacsökkentés miatt, 

a tanitók pediz a fizetéskiutalás miatt 

panaszkodtak és gyüléseztek. Jorga 

miniszterelnök szigoru rendeletet 

adott ki és abban megtiltja, hogy a 

papok és tanitók a közoktatásügyi 

miniszterium előzetes engedélye nél 

kül gyülést tartsanak. Természetes, 

hogy az engedélyt a miniszterium 

nem fogja megadni. 

Magyar vizumigazolványok, 
a Szent István hete előtt, 

át már most érvényesek, a Dél 
Hir Hirlap kiadóhivatalában kaphatók. 
Ezek birtokában a vizum Buda- 
pesten utólag egyharmad áron 
váltható meg. Kedvezményes uta- 
zásra jogositó igazolványok ugyan- 
csak a Déli Hirlapnál kaphatók. A 
Szent István heti kedvezmények- 
ről külön számolunk majd be. 
- Bevleesett a cséplőgépbe. Szakál- 

házán Bauer Mátyás tizenkilenc 

éves fiatalember, aki a cséplőgépnél 

dolgozott, beesett a cséplőgépbe. A 

gép az egyik karját tőből lemetszette, 
a másik karját sulyosan megsebesi 

tette. Eletveszélyes állapotban a te- 

mesvári közkórházba szállitották. 

- Aggastyán öngyilkossága. Mar- 

gitfalva temesi községben G1 a s Ja- 

kab nyolevanhat éves gazdálkodó fel- 

akasztotta magát. Tettét életuntság- 
ból követte el. 

mint 

Kejtelmes fenyek az éjszakában, amelyek 
az izgatott vasuti őr kepzeleteben készülő 
meréryletté nőttek, katonaság vonult ki es 
az dllitólagos merenylőről megállapitotta, 

hogy korhaot fatörzs 
Az augusztus elsejei események- 
kel kapcsolatosan beszámoltunk 
árról a jelentésről is, amely Maros- 
illye mellől érkezett a temesvári 
kerületi vasutigazgatósághoz. A je- 
lentés elmondotta, hogy éjszaka a 
vasuti hid közelében egy ismeret- 
len alakot vettek észre, a katonák 
rákiáltottak, de mivel az nem vá- 
laszolt és a hid mellől sem mozdult, 
beléje lőttek. Azóta már tiz nap 
mult el. Ebben az esetben pontos 
és mindenre kiterjedő vizsgálatot 
tartottak és beküldték a temesvári 
vasutigazgatósághoz a vizsgálatról 
szólő jegyzőkönyvet. Ebből aztán 
kiderül, hogy a marosillyei eset 
épren olyan, mint nehány nappal! 
előbh, volt a rékási eset. Rékással 
kapcsolatosan is olyan hirek ter- 
jedtek el, hogy az ottani hid ellen 
merényletet terveztek, kiutazott 
oda az egész temesvári rendőrség s 

kiderült, hogy a vasuti pálya men- 
tén nehány teljesen ártatlan gyuta- 
csot elvesztett valaki. 
És most lássuk, hogy a jegyző- 

könyvek elmondása alapján hogyan 
is folyt le az egész rejtelmes dolog. 
Sötét éjszaka volt, a vasuti hid 

zat. 

- Mindketten kikaptak. Bukarest- 

ben a Calea Grivitein egy fiu haladt 
a villamos előtt és már-már elütés 

fenyegette, amikor a villamosvezető- 

nek a köcsit sikerült lefékezni. A 

kocsivezető leszállt a kocsiról és a 
fiut alaposan elverte. Ezen viszont az 

utca közönsége méltatlankodott, neki- 
esatt a kalauznak, agyba-főbe verték 

ugy, hogy kórházba kellett szállitani. 

Aranyér, végbélrepedés, végbél- 

fájdalmak ellen kup 
és kenőcs! Olcsón kapható a gyógy- 

tárakban. 

Haemorsan 

ván szó, 

deztek. 

* Vidékiek tigyelmébe! 

meg róla, Logy jól étkezni csakis a 

Tisztviselő konyhán (volt Kobelt-kert) 

lehet. Állandóan finom házikoszt kap- 

hafó. Abonánsok házonkivül is felvé- 

tetnek. Menü 25-30 lei. Vacsora étlap 

szerint 20 lei. 

közelében állomásozó őr elhagyta 
a maga házikóját és körutra ment. 
Mindenütt minden rendben volt. 
Amikor azonban visszafelé tartott, 
hogy egy félórácskára ujra behu- 
zódjon a házikóba, rémülten látta, 

hogy az őrház és a hid közelében 
fények villannak föl. Egy alakot is 
látott, 

fény ebből 

Nyilvánvaló, gondolta az őr, hogy 
válami gazember merényletet ter- 
vez. Föl akarja gyujtani az őrhá- 

Talán a hidat is föl akarja 
gyujtani. Ezt mindenáron meg kell 
előzni. Az őr nagy bátorságról és 
lélekjelenlétről tett tanuságot. Ol- 

vasta, 
csuszva szoktak 
idején előrehaladni. Lehasalt ő is 
és ugy lopózott be nagy óvakodva 

az őrházba. 
látta, hogy az a merénylő még min- 
dig ott van előző helyén. Gyors el- 
határozással leemelte a kampóról a 
telefonkagylót és felhivta a maros- 

illyei állomást. z 
mint a hires suttogó bariton, ne- 
hogy a merénylő meghallja. El- 
mondotta, nagy a z mert a 

karja ki volt nyujtva és a 
a karból csapott ki. 

indiánok hason- 
éjszaka veszély 

hogy az 

Onnan kikémlelt és 

Suttogva beszélt, 

- Antifascisták merénylete. A pitts- 

burgi olasz konzulátus épülete előtt 

felrobbant egy bomba, amely a hom- 

lokzatot 

szinü, 

erősen megrongálta. Való- 

hogy politikai merényletről 

amelyet antifascisták ren- 

Győződjék 

Lipcsei Öszi 

mintavásár 

1081. aug. 30.- szept. 8. 
Mintavásár a belváros 40 vásárpalotájában. 

Éoitési-, házi- és üzemi szükségletek vására 
a Kállitás k2, , 4 0, t112, 1e és 20. 

számu csarnokaiban. 

Dus választék á t tekinthető rendezésben! 
Kérjen részletes felvilágositást u t a zási és egyés 

kedvezményekrő, 

LEIPZIGER MESSAMT LEz =zzia 
Angeorbaner Jen 

raporgescs 3. 
Temesvár, I. = 

ítr. General 
Telefon: 70. 

és cigányzenekarának hangverse 

1931 augusztus 14. 

hid körül egy alak settenkedik, aki 
vagy gyujtogatni, vagy robbantani 

akar. Marosillyéről a jelentés véte- 
le után nehány perc mulva egy 
hajtányon husz katona érkezett. 
Az őr már várta őket. Messziről 

mutogatta az alakot, amely körül 
megint föl-fölvillantak a titokzatos 
fények. A katonák háromszor rá- 
kiáltottak az alakra, aki meg sem 

mozdult. Erre sortüzet adtak. El is 
találták, de az alak nem mozdult 

el, sem el nem bukott. Még egyszer 
rálőttek és miután még mindig 
állott, odamentek. Akkor aztán kr 
derült, hogy amire lővöldöztek, az 

tulajdonképpen egy korhadt fa- 
törzs, amelynek egyetlen előre: 
nyuló ága van. A fénypontok pe- 
dig a rothadás foszforeszkálása- 

Az őr naponta egyre látja a kor 
hadt fatörzset, de az éj sötétjében 
és izgatottságában mégis embernek 
nézte. A katonák azután visszatér- 

tek Marosillyére és az egész ese- 
mény feledésbe is ment volna, ha 
a vasut nem rendelt volna el vizs- 
gálatot, amelyből látszik, hogy sok- 
szor milyen semmiségekből csinál- 
nak nagy delgokat. 

amattttom 

Csütörtök. (Augusztus 13.) Bu- 
karest. 1 óra: Gramofonzene. 1 óra 
50: Gramofonzene. 6 óra: Román 
és könnyü zene. 7 óra 10: Zenekari 
hangverseny. 8 óra 20: Gramofon- 
zene. 9 óra: Dumitrescu baritonn 
énekes dalestje. 9 óra 20: A rádió- 
zenekar szimfonikus hangversenye 
10 óra 15: A hangverseny folyta- 
tása. Budapest. 9 óra 15: A rádió 
házikvartettjének hangversenye. 9 
óra 30: Hirek. 9 óra 45.: A hang- 
vérseny folytatása. 12 óra: Déli 
harangszó az Egyetemi templom- 
ból. 12 óra 5: Szmirnov Szergej 
orosz balalajka- zenekarának 

versenye. 12 óra 25: Hirek. 12 óra 
35: A hangverseny folytatása. 2 
óra 45: Árfolyamhirek. 4 óra: 
Őseink fegyverzete. Meister Ferenc 
dr. előadása. 4 óra 25: Rácz Zsiga 
és cigányzenekarának hangverse- 
nye. 4 óra 45: Hirek. 5 óra 30: Ra- 
dó Árpád felolvasása. 5 óra 50- 
Hangverseny Kenéz Lili (zongora) 

Zoltán Irén (ének) és Setét György 
(hegedü) közremüködésével. 7 óra 
10: Lányi Géza lakodalma. Faragó 
Jenő előadása. 7 óra 25. Gramofon- 
zene. 8 óra: A Budapesti Hangver- 
senyzenekar játéka a budapesti 
növény és állatkertből. Közremü- 
ködik Gál Marcell hegedümüvész 
9 óra 20: Hirek. A hangverseny 
váán időjárás, majd Magyari Imre 

nye a margitszigeti Márkus-étte- 

remből. Bécs. 7 óra 40: Humoros 

előadások. Lenz Lajos és Scheim- 

BDauer Mátyás bécsi duettisták da- 

lai. 8 óra 25: Közvetités Salzburg- 

ból. 10 óra 20: A Gaudriot z 



önnyü zene. 7 óra: Citerajáték. 

ra 30: Gramofonzene. 10 óra 50.: 

órakoztató zene. Langenberg. 8 
Szórakoztató zene. 11 óra 10: 

véházi zene. Milánó. 7 óra 1ő5: 
yü zene. 8 óra 45: Kamara- 

. 10 óra: Tánczene. Prága. 7 
25: Tamburicazenekar hang- 
enye. 7 óra 55: Katonazene. 

a: A rádiózenekar hangverse- 
, 10 óra 15: Orgonajáték. Róma. 
óra 10: Gramofonzene. 9 óra: 

gverseny. Strassburg. 8 óra 

óra 20: Gramofonzene. 8 óra 15: 
lharmonikusok népszerü hang- 

rsenye. 11 óra: Tánczene. 
Péntek. (Augusztus 14.) Buka- 
st. 1 óra: Gramofonzene. 1 óra 
: Gramofonzene. 6 óra: A rádió- 

r hangversenye. 7 óra 10: 

hangverseny folytatása. 8 óra 
igolettó cimü operájának előadá- 
a. Budapest. 9 óra 15: Zenekari 
angverseny. 9 óra 30: Hirek. 9 

ra 45: A hangverseny folytatása. 
2 óra: Déli harangszó az Egye- 
emi templomból. 12 óra 5: Hang- 
rseny Taksonyi Piroska (ének) 
Vincze László (gordonka) köz 
müködésével. 12 óra 25: Hirek. 

óra 35: A hangverseny folyta- 
sa 2 óra 45: Árfolyamhirek. 4 

ura 10: Üvegből készült épületek. 

el napp Oszkár dr. előadása. 4 óra 

Hirek. 5 óra: Vigasztalás. 

siklóssy Pál dr. novellája. 5 óra 
: Az első honvéd-gyalogezred 

zenekarának hangversenye az Er- 
ébet-téri kioszkból. 6 óra 45: 

Miért szép város Budapest? Je- 
szenszki Sándor előadása. 7 óra 15: 

elle Gabriella magyar dalokat ad 
elő Bura Sándor és cigányzeneka- 
rának kiséretével. 8 óra 15: A sze- 

cigányzenekarának hangverse 

ye. Bécs. 4 óra: Délutáni hangver- 

eny. 8 óra: Az álomexpress cimü 

operett előadása. 11 óra: Tánczene
. 

8 Belgrád. 11 óra 35: Gramofonzene.
 

i2 óra 45: Könnyü zene. 7 óra: Ci- 

yzene. 7 óra 40: Gramofonzene
. 

a 30: Hangverseny. 10 óra 
50: 

tos dalok. Langenberg. 8 óra: 

Vidám est. 10 óra: Hirek, majd 

véházi zene. Milánó. 7 óra 40: 

Hramofonzene. 9 óra: Tarka hang 

erseny. Prága. 7 óra 30: Ária és 

7 óra 55: Tarka óra. 9 ór
a. 

Mozik mai müűsora. 

Belvárosi Capitol mozi: 

(Beszélő film.) 
Forum mozi: A császár szerelme. 

(Beszélő film.) 

Gyárvárosi Apolló mozi: A korvett- 

kapitány. (Beszélő film.) 

Alraune. 

Szerkesztői üzenetek 
- 

Seh. J. Oravica. A jeligés levelet 

intervencióra nincs mód. 

s. M. és L. M. Zsombolya. Sors- 

jegyeik nem nyertek. A sorsjegyeket 

ábbi huzásoknál játszanak. 

nyereményjegyzéket különben postán 

küldtük önnek. 

továbhitottuk. Mi is csak annyit tu 

dunk, amennyi a hirdetésben van, igy 

nban őrizzék meg, mert azok a to 

.502. Lugos. Sorsjegyének számát 

valóban tévesen közöltük. A pontos 

. 

Közgazdaság 

A temesvári pékmesterek tegnap 

este hat órakor az ipari munkaadók 

szindikátusának nagytermébe gyü- 

lést hivtak össze. A gyülés napi- 

rendje volt, hogy a kenyérbélyeg 

ellen tiltakozzanak és határozzanak 

arról, hogy fentartják-e üzemeiket, 

vagy beszüntetik azokat, ha a kor- 

mány a kenyérbélyegre vonatkozó 

rendelkezést nem váltóztatja meg. 
A gyülést azonban nem lehetett 

megtartani, mivel a pékek nem 

jöttek össze határozatképes szám- 

ban. A gyülést ennek folytán hétfő 

délelőtt tiz órára halasztották 
Több temesvári pék tegnap ke- 

nyérbélyeget akart vásárolni, azon- 

ban sem a pénzügyigazgatóságon, 

sem a monopólhivatalnál, sem más 

A pékeket nem érdekli a kenyérbélyeg 

kérdése, mert a tegnapra ebben az ügyben 

összehivott gyülesre nem mentek el 
állami intézménynél nem kapott. 

Temesvárott a kenyérbélyeg elfo- 

gyott és Bukarestből nem küldtek 

ujat. A pékek bejelentették az ese- 

tet a rendőrprefektusnak és közöl- 

ték, hogy kellő kenyérbélyeg meg- 

érkeztéig saját hibájukon kivül 

nem tudják a kenyér egy részét bé- 

lyeggel ellátni. Tekintettel arra, 

hogy ma kezdődik a háromnapos 

temesvári országos vásár, amikor a 

bejött vidékiek nagymennyiségü 

kenyeret szoktak vásárolni, a pé- 

kek a rendesnél sokkal több kenye- 

ret fognak sütni. A hatóságok kö- 

zölték a pékekkel, hogy kenyérbé- 

lyeg hiányában eddigi bélyeghasz- 

nálatuk arányában általányt kell 

lefizetniök. 

PENZÜGYI DIKTATURA 

LIABAN. Macdonald angol miniszter- 

elnök és Snowáen kincstári miniszter 

keható tanácszozasokat folytattak a 

bankok vezetőivel. A tanácskozásokon 

pénzügyi diktatura létesitéséről volt 

szó. Amennyiben a tervet megvaió- 

sitják, a penzügyi uikcator renuee- 

zései csak abban az esetben lesznek 

érvényesek, ha azokat elezetesen be- 

mutatja a parlamentnek. 

A kormány nem teljesiti a pékek 

kérését. Ra di a n földmüvelésügyi 

alminiszter kijelentette, hogy a pé- 

kek panasza alaptalan. Ma a prémiu- 

mos buza olcsóbb, mint amikor a pe- 

kek a prémiummentes buzából készült 

lisztet vásárolták. A kenyérárak emle- 

lésének engedélyezése nem indokolt, 

ellenkezőleg a kormány komoly for- 

mában foglalkozik a mai árak csök- 

kenésének kérdésével. A kormány 

egyáltalában nem gondol a gabona: 

értékesitési törvénynek a pékekre vo 

natkozó szakaszán vagy a végrehaj- 

tási utasitás módositására. 

Ujabb bankbukás. A csernovici 

Banca de Est beszüntette a fizetéseit. 
A bank aktivái 335, passzivái pedig 

265 millió leit tesznek ki, betétállo 

mánya 350 millió lei. A bank tegnap 

kényszeregyezséget kért. 

Aláirták a román-görög kereske- 

delmi szerződést. Hónapokig tartó tár 

gyalások után Valeni de Munteban 

tegnap aláirták a román-görög ke- 

reskedelmi szerződést. A szerződés a 

román petroleum, nafta, benzin és 

tüzifa részére jelentékeny vámkedvez 

ményeket biztosit. Görögország 

szont hajózási kedvezményeket 

Romániától. A szerződés 

rendezi a Romániában élő görög ál- 
lampolgárok jogviszonyát. 

vi- 

kap 

ezenkivül 

A magyar kereskedők a devizakor- 

látozások ellen. Budapesti jelentés 

szerint a kereskedelmi miniszterium- 

ban tegnap délután összejöttek az 

érdekképviseletek, amelyeknek Ma- 

darassy-Be eck Gyula báró ter- 

jesztette elő a kereskedelemnek ki- 
vénságait. Panaszkodtak a devizakor- 

látozások miatt, ami egyenlő értékü 

az önblokáddal és félő, hogy a kül- 

föld retorzióval fog élni. B u d ke- 
reskedelmi miniszter kijelentette, hogy 

e tekintetben bizonyos könnyitések 

vannak készülőben, amelyekre vonat- 

1 kozólag a Nemzeti Bankkal a tárgya- 
lások már folyamatbanm vannak. 

Brailai terményárak. (Augusztus 

12 Déli gárlat.) Kiviteli buza 300, 

elsőosztályu buza 295, másodosztályu 

265, harmadosztályu 275 száz kilónkint 

beleértve az ekszportprémiát is. Árpa 

195-198, bab 354, köles 260, borsó 240 

lei százkilónkint. Tengeriben ár nem 

alakult ki. Piac hangulata tartott. A 

buzaár egyelőre szilárd. Némi vétel- 

kedv nyilvánuli. 

Devizak arionyama, Zürienben a lel 

305, Parisban 19.20. Mai arlolyamok 

a következők: angol ront B10.90, dol- 

lár 168.25, hollandi forint 68.29, dinar 

2.99, Irancia irank 6.61, olasz ira s.82, 

cseh korona 5, nemet niarka ö9.50, 

osztrak schiulliug 23.68, magyar pengo 

2%.00, svajci frank 32.90, belgas (6ot 

belga irank) 23.53. 

Mizaxodó nangulat az amerika. 

tözsdén. Newyorkból jelentik, hogy a 

bankok szakértői konferenciajának 

eredménye és a németországi helyzet 

javulása következtében a newyorki 

tőzsdén egyszerre nagy hausse jelent- 

kezett. A Hoover-moratórium eszmé- 

jének felvetése óta nem volt a han- 

gulat olyan bizakodó, mint most. Teg- 

nap a forgalom meghaladta a másfél 

millió dollárt és különösen a vezető 

értékeknél mutatkozott nagy áremel- 

kadés. ! 

ÜCi szövetkezet alakul Temesvá- 

rott. Jelentettük meg, hogy Temes- 

várott szövetkezet van alakulóban, 

amelynek célja az élelmiszerek árai 

nak letörése. A szövetkezet alapitói 

a Gyárudvarban látogatott értekezle- 

tet tartottak, amelyen a szövetkezet 

célját Ka 1l musz Miklós és B a n- 

ciulescu János ismertették. Az 

értekezlet tizenkét tagu bizottságot 

küldött ki az alapszabálytervezet ta- 
nulmányozására és végleges formába 

való öntésére. Az alakuló közgyülést 

a jövő héten tartják meg és a szövet- 

kezet szeptember elején már megkezdi 

müködését. 

Gabonaárak magánárfolyama. A napi 

terményárak a Dengl és Kleinmann 

gabonabizományi iroda jelentése sze- 

rint a következők: buza prémiummal 

230 lei, prémium nélkül 140 lei, ten- 

geri 250 lei, takarmány árpa 220 lei, 

zab 280 lei, repce 560 lei, lencse 575 

lei százkilónkint. A buzában az irány- 

zat lanyha. a
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7. oldal 

a 1 
Ön vásáro 
E 160 - leiért egy igazolványt 

a Déli Hirlap kiadóhivatalá- 
ban és 
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féláron utazik 
m Budapesíre a Szent István- 

E heti ünnepségekre anélkül, 
a 
E 

hogy előzetesen beszerezné 
a vizumot, mert a Déli Hir- 

lap igazolványával 

utfólagosan 
kapja meg Budapesjen egy- 
harmad áron. Egyedül utaz- 

hatik és 

társasutazás kellemelt- 
lenségei 

nem zavarják. Ez az igazol- 
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ingyenvegyen részt 

a magyar főváros által ren- 
dezeti kirándulásokon. Dij- 
mentesen látogathatja meg a 
nagy magyar festők és szob- 
rászok kiállitását, a Kuriát, 
a koronázó templomot, Ha- 
lászbástyát, néprajzi muzeu- 
mot, a mezőgazdasági mu- 
zeumot, a fővárosi muzeu- 
mot, az országos levéltár 

éépületét ' 
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szakavatott vezetők a 
kalauzolása mellett. Emellett : 

1 . - 

ingyen hallgatja 
az opera, a Városi Szinház 

m és a fővárosi zenekar mü- 
vészeinek közremüködésével s 

aug. 16, 18 és 19-én a vá 
osligeti zenepavillonban tar- 
andó monstre-hangversenyt. a 

Igazolványok márkaphatók a E 

Déli Hirlap! 
kiadóhivatalában, mely vi- 
dékre is küldi utánvéttel, 

vagy az ár és portó előze- 
tes beküldése ellenében. 

Irjon azonnall! 
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Apróhirdetések 
E apróhirdetés elesé és eredmé- 

Egyes szó áraz 
Levelezés és házasság ro- 

vstban négy lei, vastagabb be- 
yel hat lei. Legkisebb hirdetés 
megyven lei. 

e 

Lakás, Adás-vétel, Alkaimazás és 
egyes rovatban három lei, vasta- 
Eabb betüvel öt lei. Legkisebb hiz 
metés harmine lei. 

AÁAllástkeresők szavankint két leit 
Egetnek, vastagabb betüvel hároni 
it. Legkisebb apróhirdetés husz 
fel, többszöri közlés esetén egyen- 
kint tizenöt lei. 

A BEirdetési dij minden esetben 
előre fizetendő, mert számlakiirás 
Es ménzbeszedő kiküldetése megdrá- 
mifja a hirdetést, 

- 

Alkalmazás 
vaoots 

Mindenes szakácsnő 
azonnali belépésre kerestetik. Cim a 
kiadóban. 

Agilis hölgyeket keresünk 
könnyü akvizicióra. Személyes jelent- 
kezéseket napoeként d. e. 8-10.ig 
kérünk. Cim a kiadóban (2121) 

Cipőmunkások 
felvétetnek, Gépeket kezelők előnyben. 
Schmidt Péter, Jimbolea. (2148) 

lóltőző mindenes 
szakácsnő éven bizonyitványokkal, 
gyermektelen házaspárhoz augusztus 
15.ére felvétetik. Cim a kiadóban. 

(2155) 

Állást keres 

: Angel, írancia 
nőiszabász szakmában elsőrangu erő, 
elhelyezkedést keres. Cim a Eledéban, 

1 

Gyermektelen házaspár 
házmesteri állást keres. Hosszabb bi- 
gonyitvánnyal csaposnak menne. Res- 
taurantul Gara, losefin Cl. III. (2151) 

Lakás 
Vendéglősök figyelmébel 

Jóforgalmu vendéglő, parkettás nagy 
táncteremmel bérbe adó. Cim a kiadó- 
ban. (2116) 

Utazók! 
Egy modern 2 szobás és egy mo- 
dern 3 szobás lakás közel a józsef- 
városi állomáshoz, parkettázva és für- 
dőszobával nov. i-ére kiadó. Érdek- 
lődni a házmesternél. IV., Str. Garii 
(Pályasor) 8 szám. (2104) 

Utazó 
csinosan butorozott szobát keres a 
józsefvárosi állomás közelében. Cime- 
ket „Utazó" jeligére a kiadóba kérek. 

(1857) 

Izr. fiatalember 

uricsaládnál rituális teljes ellátást ke- 
res. Cimeket a kiadóba kérek. „Szo- 
lid" jeligére. (1860) 

Uj házban 
5 szobás modern lakás, fürdőszoba és 
az összes mellékhelyiségekkel, októ 
ber 1-ére kiadó. III. ker., Király-utca 6. 

(2091) 
November 1i-re 

kercsek négy szobás lakást, teljes 
komforttal. Ciímeket a kiadóba kérek 

(2147) 

ket. 

(4. folytatás) 

Juliska lerántotta ujjáról a Lu- 
cagyürüt, Ágnes balmarkába 
nyomta s szaladt ki a folyósóra. 
A másiknak meg felragyogtak 

titokban a nagy szemei, mert ő 
óhajtott András szivében a „lesz 
más" lenni. 
Egy hét mulva Juliska kissé 

halványan, kissé pirosan, kissé 
szomoruan, kissé boldogan szemre 
ment Kis Miskával a parochiára. 
Átokháza majorban meg beleza 

katolták a nóták a leányok andrás- 
csinálta danájába: 
Nem én lettem hütlen hozzád, 
Te hagytál el engem... 

V. 
Vagy megtévedt ez alkalommal 

a jóslásban a Luca-gyürü, vagy 
talán félreértették. mert Putyora 
András éppen nem ment esküvőre, 
hanem inkább ilyeneket panaszolt 
a szivfájdalma: 
Gyászba borult az életem te miat- 

tad, 
Hogy a szived hütlen csalfa más- 

nak adtad. 
Ha meghalok ne borulj a kopor- 

sómra, 
Szegény szivem még a sirban sem 

nyugodna. 
Ehelyett Ködmen Tóth Juliska 

tiz nappal a Luca-éve letelte előtt 
megtartandó esküvőjére hivogat- 
tak vőfélyei. 
A lakodalom előtt néhány nap- 

pal András egyszerre beállitott a 
dorozsmai nagytemplomba vasár- 
napi misére a falubeli legények 
közé. Oly feltünést keltett, hogy a 
lányok csaknem kinézték szemei- 

Kimenetkor odalépett Parlangi 
Ágnes oldalára. Ez meg azt kér- 
dezte tőle: 
- Hát te hogy kerültél ide? 
- Anmiért ma van András napja. 
- Akkor elgyere délután táncol- 

ni a mi kocsmánkba. 
- Megtáncoltatott engem a sor- 
som. - Arról nem szólt, hogy el- 
megy-e vagy pedig nem. : 
De nem ment. 
Hanem mikor estefelé Ágnes a 

Szatymazirut sarkán elvált leány- 
társaitól, elébe lépett egy akác 
mögül. 

Beszélgettek. Azaz Ágnes biz- 

ő sl 

maga megingott, 

A nőótafaragó 
Oexel-Rómay Mihály báró 

kis regénye a való életből 
Minden jog fentartva. 

meg azt dudolgatta: 
Megvert engem a Teremtő áldást 

osztó két keze... 

Sokan haladtak el mellettük, 
ezért észre sem vették, hogy egy 
dülöngő alak közelgett feléjük, 
amig köszönés nélkül rá nem ripa 

kodott Andrásra: 
- Mit lábatlankodsz Ágnes kö- 

rül mindig András?!... Azt aka- 
rod, hogy leüssem a derekadat?! 
Most ösmerték fel Orros Pétert, 

meg hogy ital buzog benne. 
A bojtár büszkén felkapta fejét: 
- Leütöd az öreganyád bibir- 

csókját! - s legyintett a balkezé- 
vel. 

=- Vigyázz kölyök! orditott 
az, s lehajolt a csizmaszárhoz. 
Hiltakarodj egyhasu te!l - 

zugta András, marokra fogva a 
fokosnyelet. 
Pátkai Péter káromkodott: - 

Hizii megállj!... az anyád!... 
Felemelt öklében megvillant egy 
dikicspenge. 
Erre megsuhant a fokos. Pátkai 

fejéről lerepült a kerek kalap.... 

s hangtalanul 
András elé omlott - Ágnes. Péter 
melléje rogyott a földre. 
A csikósbojtár bambán bámult 

a lány nyakából kibugyogó meleg 
vérre. Ugy halotta, mintha méhraj 
zsongná őt. Aztán azt kiáltotta 
valaki: 

- Helyet hé, az orvos urnak. 
Ágnesnél szörnyethalált állapi- 

tott meg a doktor. Pétert csak 
fellocsoltatta. 

A csendőrök meg közrekapták, s 
bekisérték Andrásostól Szegedébe. 
Az ügyészségen azt igazolták a 

tanuk, hogy Ágnes éppen akkor 
ugrott szétválasztani a vitatkozók 
közé, mikor Orros lesujtott a di- 
kicsével. Véletlenül vágta át az 
ütőeret. Az ő fején csak később 
koppant meg a fokos. 

Erre csupán Pétert fogták vizs- 
gálatba, András elmehetett haza. 

December másodikán este An 
drás volt istállósoros. Kisszékre 

ült egy Daisy nevü sárgacsikó 
állásához, melyet Julis hütlensége 
óta ő Csalfának nevezgetett. Lá- 
bainál Hüség nevü pudlikutyája 
heverészett, s tilinkója letompitva 
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"Pontos fizető 1931" jeligére. (1687) 

bárbová anélkül, hogy akár 

vizumról kellene gondoskodnia. Előre lefog- 
lalunk szobát panziókban és szállodákban. 

Egyén! és társasutazások! 
Az egyéni utazás mnem drágább! 

a tizenegynapos program utazással, vasuti 
jeggyel, szállodával, ellátással és bármely 
olasz fürdőhelyen való tartózkodással. 

Felvilágositás és prospektus 

sóhajtozta. (Folyt. köv.) 

rendkivül olcsón 

jegyről vagy 

akciójával 

Szoba-oyhe 
éléskamra szeptember tére 
III, ker. Temeiő-u. 27. 

Eladó 
sarokház, három nagy lakással, 
a Belvároshoz. Bőtebbet 
IV., Bem u. 28 Herzl iroda. 
16-04. 

Hathetes japán 
fajlibák eladók. Cim rkisdébe 

Komplett , 
férfi és nől fodrászbutor részben 
azonnal eladó. II. ker., Fő utca 5 
ajtó 12. (214 

9x12 fényképezőgép 
1:45 dupla anasztignát, feljes f 
szereléssel, nagyitókészülékkel, „S 
rap" ivlámpával és egy 4 lámp: 
hálózati rádió olcsón eladó. Steim 
Munkástelep 146. (2151 

Forgalmas vendéglő 
elszámolásra átadó, esetlleg házz 
együtt eadó. Ugyenott butorok, n 
bicikli, varrógép olcsón eladó. Cim 
kiadóban. (214 

Vendéglő és üzletház 
közel a józsefvárosi piachoz jutány 
árban eladó. Közelebbit Kaszabn 
Vadászerdei-ut 11. (215. 

Biedermayer 
komodé jókarban, jutányos áron e 
adó. II. ker.,, Farkas-utca 7. Bende 

(2150 

Kisebb bérház 
4 udvari és 2 utcai lakással, szé 
nagy kerttel, szabad kézből eladi 
Erdeklődni a házmesternél, IV. kel 
Csillag utca 3. (210 

Miniagazdaság 
Temesvár közelében, teljes felszer 
léssel, tiz szobás lakóházzal, 2 hol 
parkkal. gazdasági épületekkel, minde 
a legjobb karban tartva, családi ki 
rülmények miatt sürgősen eladó. É 
deklődök cimeiket adják le a kiadób 
„Készpénz" jeligére. (9815 

Bérbe keresek 
Temesvárhoz közel fekvő kisebb bi 
tokot, lehetőleg felszerelt tejgazdaság 
gal. Cimeket „Mintagazdaság jeligét 
a kiadóba kérek. ; (646( 

Megvételre 
keresek szép családi villát, lehe 
tőleg hat szobás lakással, gyümö 
csös kerttel s lehetőleg parkirozol 
udvarral. Cimeket „Csak Érzsébetvi 
ros lehet" jeligére a kiedóba kére 

(9814 

Vennék 
teljes lakásberendezést: háló, ebédl 
és uriszoba. Konyhát, üvegneműt 
porcellánt, konyhaedényt. Cimeket 
kiadóba kérek ,„Alkalmi vétel" jeligére 

(ós0 

Különféle 

951-es tenniszrakettek és 
labdák beérkeztek Káldor Oyári áron kaphatók 

sportszaküzletben, Szentgyörgy-tér. 

Csinosan butorozott 
1 esetleg 2 szobás lakást keresek 
feltétlen fürdőszoba használattal, leh 
tőleg a Belvárosban. Cimeket „Gar 
con lakás" jeligére a kiadóba kérek 

(1857 

Diákok 
teljes ellátást s gondozást nyernel 
inom uri családnál az uj tanévben 
Érdeklődök már most adják le cimei 
ket, igényeiketstb. a kiadóban. „Tiszta 
és jó" jeligére. 9 


